

# 市民轻信“中奖”被骗—— 又是红包又是豪礼的快递，有坑别跳！

本报讯(晚报记者 晓城)最近,你是否突然收到平平无奇的快递,打开一看又是红包又是豪礼,你以为这次“泼天的富贵”终于轮到你了?警方提醒,这是骗子的圈套!

近日,滨湖区金女士在家中收到快递,打开后发现的宣传单上显示是“又可以中红包又可以送豪礼”的。一开始金女士并不以为意,但耐不住好奇还是随手扫了寄来的二维码,根据提示下载了一款叫“京彩双十二”的App。金女士说,App里有一个聊天群,群里常有小红包供大家领取,不时还有人发小程序到群内供大家点击做“刷单”任务。群里议论一片热火朝天,见大家做任务返利颇丰,金女士愈加确信“有利可图”,但多次尝试都抢不到群里的任务单。

随后,金女士和群助理

联系,对方称可以直接做代理赚钱。信以为真的金女士就在群助理的指导下,第一次投了3000元。刚转完钱,对方又称需再做两笔联单任务才可把钱一并转回。金女士虽有顾虑但一心想拿回本金,便再次转账2万元、3万元到指定账户。对方又以输错银行账户资金被冻结为由,称需要再次转账激活。金女士称账上没有资金,对方要求其去借钱或贷款。金女士越想越不对劲,直接报警。

早在今年10月,无锡公安就通报了类似的骗局,市民刘女士也遭遇过类似的诈骗最终损失6万余元。警方表示,近期又出现“年终遇见礼”新型骗局,不少人在没有网购的情况下收到这样的快递。快递里面有1个信封和2张宣传单。宣传单上印有以京东、淘宝、美团等电商购

物平台名义,打着“回馈新老客户”的幌子,举办的“送豪礼”抽奖活动。只要刮开覆盖膜后扫描二维码即可领取燕窝、食用油、微信红包等礼品,甚至声称可以免费配送,30分钟即可送达。经向相关电商平台客服核实,均表示没有举办类似活动。有网友扫描二维码之后立即跳转网页并让其输入个人信息和地址,继续操作就可能掉入诈骗陷阱。和“年终遇见礼”类似,近期“淘宝网年度盛典”“京东年度盛典”的快递也在各地陆续出现。除了相似的“感谢信”和“刮刮卡”,有的包裹还附上筷子、纸巾等小礼品。不少网友吐槽收到过类似快递:“我上次收到筷子,前几天又收到小本子”“我遇到过一次,是一包湿巾,打开后扔了”……

警方提醒,这类骗局类似“刮刮乐”诈骗,只是换了



一个“新马甲”。最终目的是让受害人下载陌生App,然后拉入诈骗群,诱导参与“刷单”“购物返利”等活动,一旦垫资,将血本无归。在

收到陌生快递时不要轻信,不要扫描其中的二维码,更不要下载陌生App,添加所谓的“客服”。如有疑问,可拨打96110咨询求助。

## 执法“神器”一亮相 “黑车”司机傻了眼

无证网约车还没到,执法人员已在目的地蹲守;包车行程刚结束,越界轨迹范围秒生成……如此快、准、狠的执法行动是如何做到的?

昨从市交通综合执法局获悉,今年交通智慧执法又添新装备,应用热力分析图、5G布控球、大数据分析研判系统等,精准打击非法营运行为。

### 按“图”查缉无证网约车

“近期恒隆广场附近非法网约车有所抬头,高发时间集中在早高峰。”前不久,“智联1号”执法行动直奔恒隆广场。当天上午7点半,市交通综合执法局联合交警部门、锡山交通综合执法大队在恒隆广场周边巡查,一辆订单异常的网约车引起执法人员的注意。根据系统信息,这辆网约车在上马墩接单,准备去往口腔医院,执法人员迅速“转战”订单目的地蹲守。不到半

小时,这辆网约车被拦截。经查,该车辆不具备《网络预约出租汽车运输证》,驾驶员擅自从事网约车经营被抓现行。

无证网约车流动性强,一直是执法难点。以往执法部门开展行动更多是凭经验,这次行动“快又准”得益于网约车热力分析图的加持。市交通综合执法局相关负责人介绍,无锡自主研发了热力分析图,涵盖巡游网约车、危货运输、超限超载。

### 5G布控球慧眼识“黑车”

最近,市交通综合执法局在县前东街开展了一次专项执法行动。与以往的“盲查”不同,这次执法部门启用了今年新引入的执法“利器”——5G布控球。该装备就像一个带着三角支架的摄像头,但有着“超强大脑”,“黑车”只要进入它的视线便无处遁形。

“叮!”当天上午9时33分,一辆小型轿车经过,执

法人员的手持移动执法终端接收到一条预警信息:“苏BA\*\*\*\*(蓝)疑似非法营运网约车”。执法人员随即跟随该车至东林书院,待乘客下车后立即上前询问。

经调查,驾驶员刘某未取得经营许可,当天通过软件接单,在金城路接了一名乘客去往东林书院,订单显示费用为12.9元。

系统通过对近30天的数据分析,锁定相对集中的时间和区域。

从热力分析图上看到,近期火车站南广场、医院、地铁出入口、景区等“彪红”,意味着这些区域非法营运网约车较为集中。热力图还能显示各个区域无证网约车上路的高发时段。有了这张非法营运网约车热力分析图,执法部门就能提前研判部署行动,分区域分时段进行查缉布控。

市交通综合执法局相关负责人介绍,5G布控球可通过后台进行大数据分析,对非法营运车辆及时抓拍,智能识别、报警、存储。只要将布控球架设在重点区域,一旦出现嫌疑车辆,执法人员的手持终端十秒内就会收到推送的预警信息。自采用5G布控球等设备精准执法以来,已有多辆违法运营车辆“落网”。

### 包车越界运营“秒暴露”

明明是无锡到宿迁的旅游包车,怎么直接从宿迁出发跑到了盐城?前不久,一辆从事旅游包车客运的客车被大数据分析研判后台“点名”,执法人员发现了端倪。根据规定,客运包车除执行交通运输主管部门下达的紧急包车任务外,其线路一端应当在车辆所在的设区市。然而,这辆无锡籍客运包车的运行线路两端均不在无锡。经调查,因上一趟旅程在宿迁结束后,驾驶员还没返回无锡,旅游客运公司便安排驾驶员直接在外市“跨界经营”,最终被执法部门给予罚款3000元的行政处罚。

近日,一辆从事县际包车客运的客车被后台系统“锁定”。按规定,从事县际客运包车的客车只能在无锡市范围内运营,平时这辆

车的“主业”是充当新吴区至锡山区的企业员工接送车。根据系统提示,该车最近越界到了常熟,轨迹和时间都一目了然。面对“铁证”,驾驶员承认了当天在无锡载客前往常熟虞山的违规经营行为,并收取车费500元。

“旅游包车、县际包车越界营运,不仅扰乱了市场,也增加了安全风险。”市交通综合执法局相关负责人说,以往,执法人员要从海量的数据中筛选倒查,并进行GPS轨迹人工比对,不仅效率低,还存在漏网之鱼。今年,市交通综合执法局创新大数据分析研判应用,通过模型算法实时比对、自动推送。当包车每趟行程一结束,如有违规行为也将“秒生成”,为市民安全出行保驾护航。

(蔡佳/文、摄)

